



## 风物咏

## 为我而来的刺槐

丁彩霞

我喜欢美丽的花，更仰慕伟岸的树。在让人难耐的夏日里，我偶然走入一片树林，邂逅了为我而来的刺槐，拥有一方清凉之地。

从烟台开发区金沙滩海边往南走，不紧不慢地溜达着，不用十分钟就是树林。海边是人们追逐嬉戏的地方。进入树林，世界一下子就安静了。喧嚣是他们的，我独享这安静就好。踏在林荫道上，我感受到翻过的庄稼地般的松软。这曲径绕着树林蜿蜒，天蓝色的路面上突然冒出一个小海螺图案，似乎在提醒我这是海边。继续前行，又有一段用黄色小鹅卵石铺成的路面，密密匝匝、小如豌豆。蝉儿们应该是在进行歌咏大赛吧，此起彼伏，歌声一片。认真分辨，能听出各种不同的唱法。此刻，眼睛才得闲，遂举目四望。这一望，我怔住了，原来，偌大的树林里，多是刺槐树，间杂着几棵榆树和松树！这些刺槐，是多么亲切啊！我呆在那里，如同他乡遇故知般地感动着，用眼神和它们做着无声的交流。

嗨，老朋友们，你们怎么在这里，你们不是长在家乡的山坡上吗？你们不都是些多

少年也长不大的灌木吗？哪怕是是用来烧火做饭，乡亲们都嫌你们浑身是刺儿。可如今，你们站在这里，那么粗壮，那么高大，最主要的是，你们咋就出落得这么妖娆了呢？我不知道用什么来形容你们这姣好的形象，像是从沈周的画里走出来的，抑或是画家们把你们搬进了画卷里？

我曾在某年春天，站在南方的木棉树下，仰望那笔直挺拔的木棉树，和那树上火红的木棉花，感叹造物主对这木棉树过于偏爱。可如今的你们，简直把那些木棉树给比下去了。这里的土壤比乡间肥沃深厚，你们的根系应该繁茂发达，能深入地下、扩展于地下。你们的树皮像老农民皴裂的手脚，是被冬天的西北风撕裂的吗？麻花辫一样贴敷于树干，又似龙鳞。走过去，往上看，那树干宛若一条条苍劲的青龙，百折不挠，很好地诠释着“木曰曲直”这个词的含义。你们就这么优雅、闲适地站在这里，于高空处撑起一柄柄翠绿的巨伞。在这高阔的巨伞庇护下，我的灵魂似乎得到了极大的满足，心里无比地快活！

可爱的你们，我知道你们在春天的样子！你们开出满树的槐花，洁白、香甜，形如袖珍的白鸽，被一串串地穿起来，挂在枝头。空气中弥漫着甜甜的香气，蜜蜂们飞来采蜜，人们也会来采了槐花回家做美食。

我这样想着，突然就忧伤起来。可爱的你们，如此美好的你们，我怕这美好会突然消失不见。你们知道吗？在我心里，一直珍藏着一片小树林。那片小树林在我们村东面。我上小学时，每到放学，都会跟着大我三岁的姐姐去那里玩耍。那时候，放学后，姐姐总是用竹齿耙子挑着网包，和一帮小伙伴去小树林里划拉草。划拉草时，她们会做一个有趣的游戏，名曰“打仗”：每当划拉满一耙子草，大家就把各人的耙子依次摆放整齐，然后远远地站在一处，用石头去打耙子。谁打中了哪个耙子，哪耙子草就归谁。那个游戏很有趣，能让她们开心半天。时间在这开心中过得很快。夕阳西下，她们意犹未尽地背着战利品嬉闹着回家，我虽是小跟班，却也被她们感染，也跟着她们快乐。后

来，我上初中，学校就在我们村东面的那个山坡上，上学、放学都要穿过这片小树林。这片小树林陪伴着我度过了童年和少年，给我留下许多欢乐的时光。可是后来，小树林不知道怎么就消失不见了。

可爱的你们，你们就是我童年的那片小树林吧，你们是怎么跑到这里来的？你们是不是为我而来的？你们是怎么长得这么高大的？你们一定是知道我长大后会离开家乡，所以提前来这里等我吧？也许，你们不只是为我而来的，你们在这里可以给更多人清凉和安静，你们在这里能为人们抵挡冬天的西北风和四季的沙尘，你们在这里能为这座城市净化空气、增添绿色……你们不是名贵的树木，不会被砍伐用来卖钱，也不再有人拿你们当柴烧，所以才从灌木长成了大树。恰恰是你们普通得好似无用，才保全了自己吧？想到这里，我从心底里发出会心的微笑。

可爱的你们，我仿佛看到了多年后的你们，长成参天大树，蔚然挺拔，矗立于城市边缘、大海之南，成为多少人的神游之园。

## 诗歌港

## 秋风凉

刘学光

一场雨  
在窗外撒娇  
风不时叫嚣  
没有了蝉鸣和蛙声  
一枚落叶  
悠哉徘徊  
那是秋天的盛大欢畅  
时光浩渺  
变黄的碧绿  
在堆叠的黑暗里  
撕破伤口  
愈合新生  
夜深了  
一声声划破暮色的呐喊  
凝结成白露  
喉咙里  
枫叶、荻花  
汨汨流淌着  
在空旷无垠地蔓延  
风跑着  
推着圆圆的月儿  
停留在  
凝望的眸子里

## 栾树花开

杨文革

我感觉秋天是从天而降的。一树能占十月春的栾树，色彩斑斓是天上掉下来的，美到骨子里的惊艳。

一棵栾树，就是一场盛大的秋天。初秋，一阵凉爽的秋风过后，栾树下洒满了一片黄金雨，花朵似桂花的金色花瓣飘落。落在青青草丛里的金色花瓣，远远望去，又像春天盛开的一丛从黄灿灿的迎春花，令人恍惚觉得，迎春花又再次绽放。花叶果同时在高大挺拔的树上生长，碧绿的叶子，金色的花，粉红色的蒴果像一个个小灯笼，又像一串串的风铃在随风飘荡。

初秋时，栾树蒴果是粉色的，风吹过，像铃铛吹过，发出清脆悦耳互相碰撞的声响，一片浅红在碧绿的枝头嫣然绽放。捡到飘落地面的花果，翻开三片花瓣，看到花芯里藏着三粒翡翠绿豆般的种子，种子还没有成熟，嫩嫩地生长在中间。待到秋霜染白了草丛，花果由浅红渐变成深红，热烈奔放的色泽，驱赶了秋风瑟瑟的

冷，让心里瞬间火热起来。霜降之后，树上的蒴果由绛红渐变成褐色，那时候再翻开蒴果的三片花瓣，会发现花果中间的三颗种子变成了黑珍珠般饱满成熟的种子。把飘落在高大树下的蒴果收集起满满的一大捧，在秋日的阳光照射下，细细端详，深吸一口，这哪儿是果实？这分明是盛开的一朵朵娇艳的粉色花朵呀。我踮起脚尖跳起来，想摘下一枝长满花果的枝条，回家插在盛满清水的花瓶里。蹦跳几次，没有采摘下来，只能“望树兴叹”了。把飘落的如花瓣的果实收集回家，分散在一本《草木有情》的书中，瞬间让人觉得灯笼果绽放在散发书墨香的字里行间里，让文字长满栾树的花、栾树的蒴果、栾树的叶子。

栾树，对它何止是喜欢，还有骨子里的深情。一半是璀璨，一半是静美。沿途延伸的一棵棵栾树，似金色绸缎般蜿蜒，不经意间就装点了这座滨海之城的秋日。栾树的花开了，满树黄灿灿的小花，一

串串一簇簇开得热热闹闹沸沸扬扬。一阵秋风吹起，花瓣像蝴蝶那样翩翩起舞，青枝绿叶间绽放一枝枝金黄的花，似花非花，掩映在绿叶间，若隐若现。温婉、沉稳、内敛，秋花兀自芬芳。无声地开，无声地落，一阵秋风吹过，空气中散发着淡淡的清香。地下悄无声息地飘落一地金黄，像给地面铺上了金色的地毯，入目皆是诗意的美。栾花独特之处，一切顺其自然，生命丰满过，绚烂过，花开不是为了惊艳谁，而是为了做最好的自己。只要自己认真开过，生命就有了情怀，有了质感。

每年国庆节前后，栾树花开得最灿烂，金灿灿一片，闪亮了眼。栾树蒴果红艳艳缀满枝头，惊艳了心，因此栾树又叫国庆花。金色的花瓣在阳光下闪烁着明晃晃的光，那粉色云霞般的灯笼果笼罩在高大挺拔的枝干上。美轮美奂、色彩斑斓的栾树，是金秋时节，庆祝国庆节时一道亮丽的风景线。

史铁生说：“栾树就是一

场盛大的秋天，象征着绚烂的一生。”栾树的花语是：奇妙、震撼、绚烂的一生。一边开花，一边结果。树的种子被风吹到哪儿，哪儿很快就能落地生根，长出新的栾树幼苗。生命力顽强，生生不息。那栾树下蹦蹦跳跳玩耍的孩童，活泼可爱的身影，稚嫩清脆的童音，穿过花果叶共生的青枝绿叶，直冲云霄。粉黛色的栾树蒴果，映红了孩童们幸福的笑脸。孩子们欢快的笑脸，是秋天最美丽的风景。

仰望花果叶同时生长的栾树，用手轻轻抚摸栾树高大的枝干，倾听着风吹蒴果的清脆碰撞声。感觉栾树是秋天美丽的使者，是秋天的播报员，满树绚烂盛大绽放的美，令人目不暇接，那一树的浪漫与绚丽，你是否也会在秋天为它驻足？

栾树是一场秋天的盛宴，沿着栾树的方向行进，绿叶、黄花、红果、花、果、叶共荣，以最美的姿态迎接你。让你我懂得前方不只有风，更有不尽的诗意、希望和美好……

## 捧起一轮月亮

王守锦

月色中飞翔的村庄  
炊烟和鸟群都已倦怠  
流水轻唱清洗小溪  
落叶轻轻将我覆盖  
坐在河边  
轻拂的晚风  
吹过河边杨柳  
荡起水中的月亮  
用手轻轻划动  
便开始摇晃，也摇晃着自己  
  
摇晃的月亮柔了水面  
追赶着水中的银光  
河边的青苔  
粘满岁月的印记  
浮动的水面浮着月光  
空荡荡的掌心

掬起月亮水  
捧起了整个月亮  
慢慢滴落  
坠入了眼睛  
追看夜空里的柔情  
留下了多少惆怅，多少诗意  
秋风吹来芳草的香气  
月光摇曳着河流  
一首小诗在静谧诉说着多少情意  
那抹温柔  
摇醒一曲老歌  
轻轻一卧  
吻着一片澄明……